

濮阳市城乡一体化示范区

濮阳

“氢”装上阵 推动氢能产业发展

6月30日，在河南省濮阳市氢能产业园举行了氢燃料电池商用车集中交付仪式，首批“濮阳造”25台18吨氢燃料电池高压清扫车和5台10.5米氢燃料电池城市公交车完成交付、投入使用。

中国石化首个兆瓦级可再生电力电解水制氢示范项目落户濮阳，正在加快建设；河南宗惠氢气年产3600吨高纯氢项目设备安装完毕，即将投产；广东国鸿氢能科技产业园（濮阳）主要建设大功率氢燃料电池及其核心零部件的生产线和氢能科研中心，目前一期工程过渡厂房已交付使用……

这标志着濮阳市的制氢、储氢、加氢站、膜电极、电堆、车载储氢瓶、整车等一体化全产业链正在加快形成，氢能产业发展生机蓬勃。

发展氢能产业，濮阳有优势

氢能是一种清洁、高效、可持续的二次能源。

今年3月，国家发展改革委、国家能源局联合印发《氢能产业发展中长期规划（2021—2035年）》，氢能产业迎来前所未有的发展机遇，河南省规划建设郑汴洛濮氢能走廊，氢能产业成为河南省高质量发展总体规划的发展重点。

发展氢能产业，濮阳具有得天独厚的优势。

区位优势突出。濮阳位于豫鲁冀三省交会处，立足全省，作为郑汴洛濮氢能走廊重要节点城市，濮阳是豫东北重要的氢能供给基地；站位全国，濮阳紧邻山东“鲁氢经济带”和河北沿海氢能应用示范带，能有效承接山东、河北氢能产业发展红利，在互动共赢中加速释放发展潜力。

制氢资源富集。濮阳现有9家制氢企业，氢气年产能约23.6万吨。正在建设的中原油田绿电制氢示范项目，是全国最大的兆瓦级可再生电解水制氢工程，是中石化在全国规划建设的11个氢能产业重点项目之一。濮阳还拥有丰富优质的风能、光能资源，可再生能源发电装机规模超200万千瓦，位居全省前列，可为“绿氢”生产提供充足的电力保障。宗惠公司高纯氢及特种气体项目和濮阳新型化工基地原料气合成公用工程项目完成后，将提供更加丰富、更加多样化的资源保障。

储运基础雄厚。濮阳拥有华北地区最大的天然气储气库群，

总库容超100亿立方米，并与中开、鄂安沧、榆济等9条天然气干线管道互联互通，天然气长输管道累计539.3公里，年输送天然气30亿立方米，理论上可掺氢输送量达3亿立方米。这一硬件基础，可为未来天然气掺氢运输安全技术实验试点提供广阔空间，有力带动氢能全产业链快速发展。

应用前景广阔。濮阳是河南省专用汽车生产基地，拥有多家专用车辆生产企业，中原总机18吨氢燃料电池高压清扫车和车厢可卸式垃圾车的生产和销售已获得工信部审核批准，氢燃料电池渣土车、餐厨车及石油专用车正在研发中。3年内，濮阳氢燃料电池发动机年产能预计可达到6200台、整车2500辆。广阔的应用前景，将为濮阳建设氢燃料电池专用车辆制造基地奠定坚实基础。

布局氢能产业，濮阳有作为

站在历史新起点，濮阳抢抓国家发展氢能产业的重大机遇，积极贯彻新发展理念、融入新发展格局，在准确把握资源禀赋、产业基础与新兴产业耦合度的基础上，实施“换道领跑、优势再造”战略，前瞻布局氢能产业，推动氢能产业发展。

高点定位，决策引领有力。濮阳成立书记市长任双组长的氢能产业发展领导小组和工作专班，制订“氢能产业链图谱”，出台《濮阳市氢能产业发展三年行动方案（2022—2024年）》，从上中下游各环节谋划氢能产业发展，并出台《濮阳市支持氢能与氢燃料电池产业发展若干政策》等系列政策措施，给予真实优惠补贴，向广

大商传递濮阳发展氢能产业的信心和决心。

强链提能，集群发展聚力。依托丰富的资源禀赋和扎实的基础条件，谋划氢能“制、储、运、用”全产业链布局，3年内全市氢能产业链产值力争达到100亿元以上。氢能产业园的建设，让濮阳氢能产业布局更加集中、功能更加集聚；由34家企业组建的氢能产业联盟，让濮阳氢能产业发展更具合力；与PGO氢能与燃料电池产业研究院开展战略合作，夯实濮阳加快氢能产业的专业技术和服务支撑。

抓住关键，科技支撑给力。紧紧抓住核心关键技术这一产业发展的中心，突出“无中生有”“有中育新”，着力延链强链。成立濮阳市中原油田氢能产业研究院，围绕制氢路线优化、高效安全氢气储运、氢气纯化、氢能安全控制等关键技术，研发具有自主知识产权的关键产品和设备。引入专家技术团队，重点围绕提升氢燃料电池电堆核心零部件性能指标、降低氢燃料电池批量化生产成本等开展技术创新。与河南大学等相关单位合作共建河南省龙子湖低碳能源实验室，目前已达成合作意向。

当前，濮阳正在形成以企业为主体、市场为导向、产学研用紧密结合的氢能产业技术创新体系，氢能产业自主创新能力、综合生产能力、行业竞争能力迅速提升，并逐步向着氢能产业规模化、集群化和高端化发展。濮阳着力打造中部地区重要的“绿氢”生产基地和河南省重要的氢能产业应用示范基地，为现代化河南建设加油赋能。

数据来源：中共濮阳市委宣传部

